
  

       เงินภาษีทุกบาทนั้นมีค่า  ช่วยพัฒนาท้องถิ่นเรา 

 ภาษีโรงรือนและที่ดิน   1  มกราคม   ถึงสิ้นเดือนกุมภาพันธ ์ ของทุกปี  
 ภาษีบ ารุงท้องที่   1  มกราคม   ถึง  30  เมษายน  ของทุกป ี 
 ภาษีป้าย  1  มกราคม  ถึง  31  มีนาคม  ของทุกป ี 
 ใบอนุญาตฯ  ก่อนวันหมดอาย ุ 

ข้อแนะน าการเสียภาษีในเขตองค์การบริหารส่วนต าบล 

ในเขตองค์การบริหารส่วนต าบลนั้น  ประชาชนในท้องถิ่น  มีหน้าที่ที่จะต้องเสียภาษีแกอ่งค์การ
บริหารส่วนต าบลเพ่ือน าไปพัฒนาท้องถิ่น  ดังนี ้
 
     1.  ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
          คือภาษีที่เก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ  กับที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับ
โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น  หรือที่ท าการค้าขาย  ที่เก็บสินค้าที่ประกอบการ
อุตสาหกรรม อาคาร บ้านเช่า หอพัก ธนาคาร โรงแรม แฟลต  
อพาร์ตเม้นต์  คอนโดมิเนียม  ตึกแถว  โรงเรียนสอนวิชาชีพ   
ฟาร์มสัตว์และที่ปกติใช้ร่วมกับโรงเรือนนั้น ๆ 
     ระยะเวลาการเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน  

 ผู้เป็นเจ้าของของเจ้าของกรรมสิทธิโรงเรือนและที่ดินต้อง  ไปยื่นแบบแสดงรายการแห่ง
ทรัพย์สิน   (ภ.ร.ด.2)  ต่อเจ้าหน้าที่ ณ ส านักงานเทศบาลต าบลบ้านดู ่ ซึ่งทรัพย์สินของ
ท่านนั้นตั้งอยู ่ ตั้งแต่วันที ่ 2  มกราคม  -  สิ้นเดือนกุมภาพันธ ์ ของทุกป ี

 พนักงานเจ้าหน้าที่จะออกแบบแจ้งการประเมิน  (ภ.ร.ด.8)  
 ผู้ประเมินต้องช าระเงินภายใน 30 วัน นับตั้งแต่ไดร้ับแบบแจ้งการประเมิน  (ภ.ร.ด.8)  

     อัตราภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

 ร้อยละ  12.5  ของค่ารายปี  

 

 



 

     อัตราโทษและค่าปรับ  

 ผู้ใดละเลยไม่ยื่นแบบแสดงรายการมีความผิดโทษปรับไม่เกิน  200  บาท  และเรียกเก็บ
ภาษีย้อนหลังไม่เกิน  10  ปี  

 ผู้ใดยื่นแบบแสดงรายการไม่ถูกต้องตามความเป็นจริงหรือไม่บริบูรณ์มีความผิดต้อง
ระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  6  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  500  บาท  หรือทั้งจ าทั้งปรับและ
เรียกเก็บได้ไม่เกิน  5  ปี  

 ถ้าช าระค่าภาษีเกินก าหนด  30  วันนับแต่วันถัดจากวันที่ได้รับแจ้งจากเจ้าหน้าที่
ประเมิน  ให้เสียเงินเพิ่ม  ดังนี ้

 ไม่เกิน  1  เดือน  เสียเพ่ิม  2.5%  
 เกิน  1  เดือน  แต่ไม่เกิน  2  เดือน  เพ่ิม  5%  
 เกิน  2  เดือน  แต่ไม่เกิน  3  เดือน  เพ่ิม  7.5%  
 เกิน  3  เดือน  แต่ไม่เกิน  4  เดือน  เพ่ิม  10%  
 เกิน  4  เดือนขึ้นไปให้ยึดอายัดหรือขายทอดตลาดทรัพย์สินโดยมิต้องขอให้ศาลสั่งหรือ

ออกหมายยึด   

     การอุทธรณ์   ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  

 ผู้รับประเมินไม่พอใจในการประเมินของพนักงานเจ้าหน้าที่  ให้ยื่นค าร้องขอให้พิจารณา
การประเมินใหม่ต่อคณะเทศมนตร ี ภายใน  15  วัน  นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการ
ประเมิน  หากยื่นเกิน  15  วัน  ให้ถือว่าจ านวนเงินซึ่งประเมินไว้นั้นเป็นจ านวน
เด็ดขาดและห้ามไม่ให้น าคดีขึ้นสู้ต่อศาล  

 หากผู้รับประเมินยังไม่พอใจค าช้ีขาดของคณะเทศมนตรี  จะน าคดีไปสู่ศาลโดยยื่นฟ้อง
ต่อศาลภายใน  30  วัน  นับแต่วันรับแจ้งความให้ทราบค าช้ีขาด  

 ทั้งนี้ผู้รับประเมินต้องช าระค่าภาษีทั้งสิ้นให้เรียบร้อย  
 การอุทธรณ์ค าสั่งของเจ้าพนักงานไม่เป็นผลให้ทุเลาการช าระภาษี  ถ้าช าระภาษีช้า

กว่า  30  วัน  เจ้าพนักงานมีอ านาจเพิ่มค่าภาษีได้  

 
 
 
 
 



     2. ภาษีบ ารุงท้องที่ 
 
          หรือภาษีที่ดิน  คือภาษีที่เรียกเก็บจากเจ้าของที่ดินที่มีกรรมสิทธิที่ดินผู้ถือครองที่ดินใน
เขตองค์การบริหารส่วนต าบลชัยจุมพล 
      
    ระยะเวลาการเสียภาษีบ ารุงท้องที่หรือภาษีที่ดิน 
 
          ภายในวันที่  1  มกราคม  ถึงสิ้นเดือนเมษายนของทุกป ี โดยยื่นแบบแสดงรายการ
ที่ดิน (ภ.บ.ท.5)  ณ  ส านักงานองค์การบริหารส่วนต าบลชัยจุมพล  หากพ้นก าหนดต้องเสีย 
เพ่ิมอีกร้อยละ  24  ต่อปี  ส่วนผู้ที่หลีกเลี่ยงไม่เสียภาษ ี เจ้าพนักงานประเมินมีอ านาจแจ้งการ
ประเมินย้อยหลังได้ไม่เกิน  10  ปี  และเก็บเงินเพ่ิมอีกร้อยละ  10   
          โทษทางอาญาจ าคุกไม่เกิน  6  เดือน หรือปรับไม่เกิน  2,000 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 
          ในกรณีการเปลี่ยนแปลงเจ้าของกรรมสิทธิ์หรือแบ่งแยกที่ดินให้ผู้อื่นหรือจ านวนที่ดิน
เดิมเปลี่ยนแปลงไป  ต้องยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน  (บ.ภ.ท.5)  ภายใน  30  วัน  นับตั้งแต่
วันที่ได้รับกรรมสิทธิ์หรือวันที่จ านวนที่ดินเปลี่ยนแปลงไป 
 
     3.ภาษีป้าย 
        คือภาษีที่จัดเก็บจากเจ้าของ  ป้ายที่แสดงชื่อยี่ห้อหรือเครื่องหมายที่ใช้ประกอบการค้า
หรือการโฆษณาการค้าเพื่อหารายได้  โดยต้องเสียภาษีป้าย (ภ.ป.1) ตั้งแต ่ 1  มกราคม ถึงสิ้น
เดือน  มีนาคมของทุกป ี
 
     การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย  

 เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี  ยกเว้นป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปีแรก  ให้ยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีป้ายภายใน  15  วัน  และให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันที่เร่ิมติดตั้ง  หรือ
แสดงจนถึงสิ้นปีและเสียภาษีเป็นรายงวด ๆ ละ 3 เดือนของปี  

 ช าระภาษีป้ายภายใน  15  วัน  นับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมินจากเจ้าหน้าที ่  

 
     อัตราภาษีป้าย 
 
     จะเก็บตามเนื้อที่ของป้ายโดยเอาส่วนกว้างที่สุดของป้ายเป็นตารางเซนติเมตร  แล้วคิดค่า
ภาษีป้ายตามประกาศกระทรวงมหาดไทยดังนี ้ 
 



 ป้ายภาษาไทยล้วน  อัตรา  3  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร  
 ป้ายภาษาไทยปนภาษาต่างประเทศ  รูปภาพ  โลโก ้ หรือเครื่องหมาย

อัตรา  20  บาท  ต่อตารางเซนติเมตร  
 ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม่  หรือป้ายที่มีอักษรไทย

บางส่วนหรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ  อัตรา  40  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร  

 ป้ายทุกชนิดเมื่อค านวณพื้นที่ป้ายแล้วทีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ ากว่าป้าย
ละ  200  บาท  ให้เสียภาษีป้ายละ  200  บาท  

 

        การอุทธรณ์ 
        ภาษีป้าย   

 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายเห็นว่าการประเมินนั้นไม่ถูกต้อง  มีสิทธิอุทธรณ์การประเมินต่อ
นายกองค์การบริหารส่วนต าบล ภายใน  30  วัน  นับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งการ
ประเมิน  โดยใช้แบบที่กระทรวงมหาดไทยก าหนด  

 การอุทธรณ์ไม่เป็นเหตุให้ทุเลาการช าระภาษีป้าย  
 ผู้อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์ค าวินิจฉัยของผู้ว่าราชการจังหวัดต่อ

ศาล  ภายใน  30  วัน  นับตั้งแต่วันที่ได้รับแจ้งค าวินิจฉัยอุทธรณ์  เว้นแต่ผู้อุทธรณ์ไม่
ยอมปฏิบัต ิ หรือไม่ยอมให้ถ้อยค าโดยไม่มีเหตุผลอันสมควรตามหนังสือเรียกมาให้
ถ้อยค าของผู้ว่าราชการจังหวัด  กรณีนี้ผู้อุทธรณ์ไม่มีสิทธิอุทธรณ์ค าวินิจฉัยของผู้ว่า
ราชการจังหวัดต่อศาล   

 
     4.  ค่าธรรมเนียมและใบอนุญาตต่าง ๆ  
 
          ต้องยื่นค าร้องขอใบอนุญาตเพ่ือช าระค่าธรรมเนียม  ก่อนใบอนุญาตหมดอายุเป็น
ประจ าทุกป ี ณ  ส านักงานองค์การบริหารส่วนต าบลชัยจุมพลประกอบด้วยค่าธรรมเนียม   
และใบอนุญาตดังต่อไปนี ้ 

 ค่าใบอนุญาตก่อสร้างบ้าน  
 ค่าใบอนุญาตเลี้ยงสุกร  
 ค่าใบอนุญาตให้ใช้สถานที่เอกชนขายท าประกอบหรือสะสมอาหาร  

 


